

# 不来就别来了



■张丽

关于公务员福利有多好，坊间真真假假的传闻已经有很多。虽然最近也传出一些“官不聊生”或者过节都没人送水果之类的抱怨，但只要看看每年公务员考试的录取比例，很多问题，不言而喻。但是，世间事只有想不到，没有做不到，福利也是如此。据澎湃新闻报道，江西万载县株潭镇为了能让干部来上班，干脆给办公楼配建了住宅楼。

报道中称，株潭镇人口不足3万。2013年，该镇公职人员搬入了新办公大楼。与新政府办公楼一同投入使用的，还有办公楼后面镇政府筹资修建的一栋住宅楼。这栋住宅楼高五层。该镇镇政府办公室梁主任说，房间面积不大，都是单间，基本上每个政府工作人员都分到了一间，干部调走后房间会被收回。梁主任称：“株潭镇考虑到相关规定，要求公职人员只能在周末回家，于是在办公用房后面修建了这栋五层的住宅楼，如果不建住宅楼，干部就不会上班，因为多数人都在万载县城居住，在株潭镇没有住房。”报道中还提到，人口不足3万的

株潭镇，目前有八九十名公职人员。而按此计算，镇政府办公楼的人均建筑面积有40多平方米，已超出《党政机关办公用房建设标准》规定的县级党政机关办公用房标准，甚至超出省部级党政机关办公用房标准。办公楼的空置情况令人惊讶。

老话讲，上班离家近是一宝。于是，为了方便，也许还为了中午能回家午休，株潭镇的干部们要求，不建好配套的住宅楼，就不来上班。这让无数在外打工的农村人情何以堪，这让每日奔波在拥堵的马路上、挤车挤成相片的城市人口情何以堪！株潭镇的干部不见得都是共产党员，但其中的共产党员在享受着这“豌豆公主”一般的待遇时，“共产党员都是特殊材料做成的”这句话直接被赋予了反面的含义。当然，也许有人根本就早已经忘掉了还有这么一句话。

话可以忘，八项规定、整治“四风”和群众路线总不会忘掉。公务员即便不是作为人民的公仆，只是作为进入我们当下社会的职业人，以“不怎样就不来上班”来要挟待遇的行为，都堪称奇葩。这不是来服务人民，而是来做官老爷的。当年“苏区干部好作风，自带干粮去办公”的传统，算是给败光了。窥一斑而知全豹，对这样娇娇二气严重的镇干部，我们有理由说一句，不来就别来了。

## 瑕疵 瑕疵 有多少生命被你夺走

### 社会热点

■苏文洋

8年里4次被判处死刑的念斌近日终于等来了一纸无罪判决。媒体又开始新一轮欢呼“迟来的正义”，有的则探讨念斌案是“正义的胜利还是程序的胜利”。从湖北余祥林案、河南赵作海案到浙江张氏叔侄案，再到念斌案，欢呼“迟来的正义也好过无正义”已经成为媒体的自选动作。除此之外，不知媒体还能做点什么。

念斌投毒案，福建公安机关从立案到宣布破案只花了12天，但案子从“疑罪从有”到“疑罪从无”再到“疑罪从无”，足足走了8年。据《中国青年报》记者8月27日《复盘念斌案》一文披露：翻检该案的司法材料不难发现，这起投毒案的关键证据皆存疑问，福建省高级人民法院的终审判决书几乎没有采信检方关于中毒原因、投毒方式、毒物来源的任何证据，并认定念斌先后8次所作的有罪供述内容不真实，甚至检察院在这次庭审总结时都主动提到，案件“存在瑕疵”。但此前，同样的证据已经先后4次宣判了念斌的死刑。

我的天啊！假如不是最高人民法院把死刑终审复核权收回，假如不是最高法的法官重物证而轻口供，念斌早已化为一缕青烟，含冤九泉之下了，本案的国家公诉人一方竟然如此看待自己的职务行为——存在瑕疵。你们

就是这样当国家公诉人的吗？

瑕疵，瑕疵，看一看这究竟是怎样的瑕疵：检方手中的关键证据之一是26张质谱图。所谓质谱图，即毒物检验中心检测物的离子被分离后，被检测器检测并记录下来、经计算机处理后形成的图。这是用以分析检测物是否含有毒物、何种毒物的依据。简单地说，检方的质谱图整个搞错了，按专家打的比方，相当于把心脏病患者的心电图给了另一个人，然后说那个人有心脏病。如果不是念斌的姐姐找到香港权威专家，并经过第三方将26张质谱图送到香港检测，质谱图“调包计”就可能“瞒天过海”，念斌也就一命呜呼。接手念斌案6年的女律师张燕生看到香港专家的结论大为震惊，此前，她只怀疑物品上的检验有问题，从没想过整个中毒的基础根本搞错了。她难以抑制自己的激愤，这位曾在北京市中级人民法院任职过的人民律师，今年2月9日在自己的博客中披露了此事，甚至骂了一句脏话。

好像福建检察机关对“瑕疵”的理解与公众不同。比如，女律师博客有句脏话，我们认为是个“瑕疵”；我的文章标点符号用错了，也可以用“瑕疵”来掩饰；甚至医生把好牙拔了，留下坏牙都可以勉强用“瑕疵”文过饰非。但是，检察官用“调包”的证据来提起公诉，还要求法院判决剥夺被告人的生命，这样的“瑕疵”是任何人都难以承受的。也就是说，任何人的生命都难以承受“瑕疵”之重。人命关天，瑕疵。

瑕疵，瑕疵，有多少生命被你夺走。这是套用罗兰夫人的一句名言：自由，自由，有多少罪恶借汝而行。

### 画中有话

## 划车“惩戒”



■文/言者 图/春鸣

江苏武进曹先生近日遇到烦心事，他停在街上的轿车两次被人划了印子，儿子的车甚至被划了很长的印痕。曹先生报警，方知附近已有多辆车被划。警方经多日蹲守，终于逮住肇事者——一位七旬老人。原来，老人见车辆乱停放，气不过，便乘晨练时将车划破，以示惩戒车主。老人家属后来赔偿了车主们1.2万元损失。

在多一事不如少一事的社会氛围下，

路见不平，“该出手时就出手”也属正直之人，眼里容不得沙子。但这并不意味着目的正义便可不顾一切，甚而“以恶制恶”。七旬老人“标记”乱停放的车辆，固然也是一种警示，岂料却侵害了他人的权益，显然也是不合法的。

然而，车辆乱停放，是汽车时代的痼疾，倘若监管睁一眼闭一眼，单凭车主的自律，只会愈演愈烈，最终不仅市民受累，甚或引起社会矛盾冲突。因此，“老顽童”的一时兴起，其实也是对公权部门的提醒。

## 上好交通安全第一课

■韩笑

又到了开学的日子，每年这个时候交警部门都会发布交通预警信息，加强警力维护交通秩序，然而每年一次的拥堵却仍会“如约而至”。

随着社会的发展，汽车保有量直线上升，治理拥堵已经不是交警一个部门的事。在道路资源有限的现实面前，需要每一个交通参与者增强交通安全意识，共同为道路安全通畅、孩子的安全成长“出一把力”。

现在不少家长开着私家车“保驾护航”，一直将孩子送到校门口才放心。对于年龄较小的低年级儿童，

家长接送无可厚非，但家长的关爱也应该有个度。在保证安全的情况下，家长可以让孩子提前下车步行至学校，留

给他们“最后一公里”独立成长的空间。

此外，学校附近随意摆放的小摊也是阻碍交通畅通的“据点”。城管部门不能

坐视不管，应对流动摊贩加强管理，“净化”学校附近道路。社会车辆和人员，在上下学高峰期时，应尽量避开学校周围的路段，少些抱怨，多些礼让的实际举动。

学校方面，更应给中小学生上好开学第一课。在汽车文明远未形成的现实环境下，多对学生强调一些交通安全知识，可能比单纯学习书本知识显得更加重要。

“开学式”堵车不仅是交通问题，也是社会问题，不能简单把原因归结为某个人群或者某个部门，而应该多方合力解决、长久治理。